
Literatura pro děti a mládež v 70. a 80. letech 20. století – pokyny k samostudiu 

 

Prostudujte, prosím, kapitolu Literatura pro děti a mládež (In JANOUŠEK, P. a kolektiv. Dějiny české 

literatury 1945-1989, IV. 1969-1989. Praha: Academia, 2008, s. 731-762). K samostudiu můžete využít 

následující osnovu. Nezapomeňte přiřadit k uvedenému období příslušné tituly z vlastní četby. 

Osnova pro samostudium: 

 Normalizační proces a jeho vliv na ediční praxi: tlak na opětovnou monopolizaci vydávání 

dětské literatury; fenomén tzv. „pokrývačství“; vypisování nakladatelských soutěží 

k oficiálním výročím vytváří tlak na autorskou obec (např. k 50. výročí založení KSČ, k 30. 

výročí osvobození vlasti Sovětskou armádou). Literatura samizdatová a exilová – možnosti 

této literatury a její autorské zastoupení: Uzel pohádek (Ivan Klíma ed.), Eda Kriseová, I. M. 

Jirous aj. 

 Podpora oficiálních aktivit spjatých s dětskou knihou: založení Klubu mladých čtenářů 

(KMČ), jehož prostřednictvím je ovlivňována četba dětí; 1980 uspořádání 17. světového 

kongresu IBBY v Praze; 1980 Bohumil Říha oceněn medailí H. Ch. Andersena. 

 Další vlna prózy s okupační tematikou (viz vliv nakl. soutěží): Petr Křenek, Vladimír Klevis, 

Ludmila Romportlová, Vladimír Přibský, Bohumil Říha, Eliška Horelová (kronikářsky laděné 

prózy) aj. 

 Próza pro menší děti tematicky zabydlená v idealizovaném světě „dětského ráje“: pocit 

životní jistoty se opírá o funkční rodinu, autoři: Zuzana Nováková, Jan Ryska, Hana Pražáková, 

Hana Doskočilová aj. 

 Próza pro starší čtenáře přináší závažnější konflikty, které jsou prezentovány s vyústěním 

v happyend: Markéta Zinnerová, Eva Bernardinová. Rozvoj humoristické prózy: Vojtěch 

Steklač. 

 Koncem 80. let se objevují první postavy outsiderů: Martina Drijverová, Valja Stýblová aj.; 

literatura určená mládeži se sbližuje s literaturou pro dospělé a neintencionální četbou 

mládeže se stávají prózy Radka Johna, Václava Duška. 

 Autorská pohádka a její rozvoj v řadě typových variant, asimilace filmových kompozičních 

postupů:  Ota Hofman, Olga Hejná, Josef Hanzlík, Miloš Macourek, Václav Čtvrtek, František 

Nepil aj.; pohádková miniatura: Jiří Kahoun. 

 Poezie: Miroslav Florian, Jan Vodňanský, Jiří Žáček, Josef Hanzlík, Milena Lukešová, Pavel 

Šrut, Josef Brukner; koncem 80. let verše z pozůstalosti Emanuela Frynty. 

 


